计算机网络课程改革工作计划
计算机网络课程教学，与传统教学相比，具有沪多特性：以“自主式”学习为主，学生是网络教学的中心，学习不受时空的限制，教学手段以计算机多媒体为主导，加强项目实训。
（一）自主式学习充分体现以学生为主体、教师为主导

      自主式学习应该是在教学理念上强调以学生为中心，鼓励学生的主动探索；在教学目标上着重培养学生的信息素养和问题解决能力；在教学组织形式上重视学生的自主学习，并提倡合作学习；在教学内容上强调多媒体与网络技术在各学科中的渗透整合。

      1．自主学习方式的建立与发展

      随着当代社会从工业社会向信息社会的转型和发展，教学观念也正在经历着重大发展，自主式学习方式的建立与发展主要概括为以下趋势。

      (1)从重视教师到关注学生

      信息技术的发展及教学观念的转变，使传统的“教师中心说”受到了越来越多的挑战和批评，学生的主体性受到了越来越多的重视。人们日益看到教师虽然在教学活动中扮演着重要角色，但教师并不是支配课堂教学活动的绝对权威，学生虽然是教育的对象，但他们却是学习的主体、主人。因此，教师必须充分了解学生的学习和发展规律，洞察学习者原有的知识经验背景，以此为依据，来设计、组织学习者的学习活动，教师在教学过程中只是起主导作用，并为他们提供有效的学习支持。

      (2)从重视知识传授到重视能力培养

      传统教育把传授书本知识作为课堂教学的唯一目标，而随着当代科学技术的飞速发展，认识老化周期急剧缩短，掌握全部或大部分知识成为既不可能也不必要的任务，这使传统的知识传授型的教学观受到了严峻挑战。所以，人们越来越强调，教学的任务不单单是知识的传授，更重要的是培养学生的能力，发展他们的问题解决能力，培养终身学习的兴趣和能力．使他们能够不断地获取新知识、探索新知识。

      (3)重视学生全面发展

      学校教育除了使学生具有丰富的知识和较高的认知能力之外，还要使他们具备良好的情感智慧，能够很好地进行自我体验和自我调节，能与他人进行良好的沟通和协作，能更好地认识自己，更好地理解关爱他人和社会等等。

      (4)从单纯重视结果到同时重视过程和结果

      教学结果固然重要，而更重要的是学生在学习过程中的切身体验。当代教学观念非常强调激发学生的求知欲，同时又非常强调学生的求知和探索过程，掌握科学探索与求知的方法。

      (5)从重视继承到重视创新

      随着知识经济社会的到来，对现有文化的继承已无法保证 学校的毕业生能够适应明天的社会，所以，教育教学必须在文化传承功能的基础上肩负起另一个重要功能：文化创新。即要让学生在掌握现有知识经验的基础上形成创造文化和创新生活的能力。这一转变将对教学目标、教学内容、教学方法和教学评价模式等提出新的挑战。

      (6)超越学校与学科界限

      传统学校教育在一定意义上已成了—个“孤岛”，当前人们越来越强调超越学校教学与现实世界之间的鸿沟，更多地将现实世界中的真实问题引入学校教学之中，让学生到社会和自然界中搜集原始数据资料，完成具有实际意义的项目或课题。

      （二）学生的主体作用及教师的主导作用

      (1)学生的主体作用

      基于网络教育技术下的学习过程与传统的学习方法相比有了根本性的变化，它不仅表现在教学突破，了时间、空间的限制，而且学生的学习过程已不再是简单、被动地接受知识，而是更具自主性，更能充分体现学生的综合能力。自主式学习中学生的主体作用表现为：

    a. 可以监控自己的学习和思维活动；

    b．培养发现问题、分析问题以及解决问题的能力；

    c．运用计算机技术及网络技术，提高收集信息能力和整理信息能力；

    在网络课程学习过程中，学生不仅完成对该门课程内容的学习，同时也会掌握课程学习的管理过程、信息资源的查询等学习方法，这样的学习过程能够激发学生的学习兴趣，培养学生不断提出问题、解决问题的创新能力。

      (2)教师的主导作用

      学生是知识意义的建构者，他们的建构活动直接决定着教学的效果，他们是学习过程的主体。教师的核心作用不在于给学生传递知识，而在于如何引发和促进学生的知识建构活动，教师的每个教学决策都要以学生的理解、思考、感受和活动为基础。教学应该从学生的经验世界出发，达到新知识经验的建构，而不是从教师、从课本出发；在这种意义上，学生是教学活动的中心。但另一方面，教师并不是跟在学习者思路后面的追随者，而是要基于学生的反应采取具有引导和促进作用的、积极的教学策略。作为教学的组织者、促进者与监控者，教师需要设定教学目标，需要把教学中各方面的因素协调起来，如教学内容、学生的差异、教学方法和学习环境设计等，教师是教学这部戏的导演，同时教师和学生又都是教学中的主角演员，他们的相互作用共同决定着教学效果。因此，在教学过程中，教师的主导作用表现在：

    a．洞察、调动学生原有的知识经验；

    b，以激发学生的主动参与和积极思考为首要枉务；

    c．在学生的建构性活动中发挥关键的引导、促进作用，并根据学生的需要做动态调整，逐渐减少引导的成分，增加学生独立探究的空间；

    d．不要侵占学生思考的空间，束缚学生的主动性。

      总之，实现以学生为主体，教师为主导的自主式教学设计，就要通过建立现代的教学理论体系，培养一批既具有较高专业水平，又能掌握现代教育理论和现代教育技术的现代化教师队伍。教师不仅能够运用现代教育思想和教学理论，又能使用现代化教学手段、运用教学设计理论和方法设计教学过程、设计教学资源、设计教学实验方案等等。 
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