
“ＡＳＰ.ＮＥＴ课程设计”课程改革计划
1、引言　　

“ASP.NET课程设计”是一门实践性非常强的课程，要求学生不仅要掌握技术原理，更要注重应用。通过本课程的学习，学生应能够建立常见的Web应用程序。而要达到这一要求，学生必须要有较强的动手能力。因为我所教的班级学生有一定的基础，因此打算用一套适合于本课程的教学方法——“案例教学法”和“任务教学法”，可以有效提高学生对课程的学习兴趣，提高学生的动手能力。 

2、课堂教学方法 

在课程的讲授过程中，采用案例教学法与传统教学法相结合，针对课程的不同内容，设置不同的案例，供上课使用。所谓案例教学法，是根据教学目的的需要，用案例来组织学生进行学习、研究、锻炼能力的方法。本课程内容主要分下面几部分：ASP.NET简介、Web服务器控件、ADO.NET编程、内置对象，针对不同的章节，设置不同的案例，使学生易于掌握重点知识，学起来更轻松。下面详细介绍各部分的教学方法。　　

2.1　“ASP.NET简介”部分教学方法

　这部分内容主要介绍ASP.NET运行环境和编程环境，讲课采用vs2005和SQL Server 2005作为开发工具，这一部分需要教会学生如何安装所需软件。采用演示+学生实际操作的形式，教师提供所需软件，供学生下载，然后老师演示程序的安装，学生按照老师的提示同步安装，对于安装过程中出现的问题，及时给学生解决。通过这样的方法，使学生能够在自己的机器上安装所需软件，为以后的学习打下基础。

2.2　“Web服务器控件”部分教学方法

　这一部分内容因为有可视化的外观，学生一般比较喜欢学习。但是学生往往只注意到如何向页面上添加控件，如何控制页面布局更美观，却往往忽视了对控件进行必要的属性设置，以及对控件的编程。所以上课时，除了说明控件的适用场合外，还必须要加强学生对控件更深层次的理解。比如，在讲RadioButton控件时，为了加强学生对GroupName这个重要属性的理解，可以设计一个要求用户选择性别的页面，首先不设置GroupNarlle属性，运行看效果，学生会发现当分别点击两个控件时，男、女两个项同时选中，这时再说明解决的方法，可有效加深学生对此属性的理解。

　另外，学生对验证控件部分理解不到位，在设计界面时，经常就省略了这些控件，从而导致输入数据的正确性无法保证。为了解决这个问题，在上课时给学生看截取的网易注册页面，并提示学生界面上有一些对用户输入信息的要求，提问如何实现这些要求。如果学生提出用编程方法解决，可编程实现要求用户输入用户名为6-12位英文字母和数字；当学生对编程验证的复杂性有了一定的认识后，再提出利用验证控件解决的方法，使学生对验证控件的方便性有了必要的认识后，即可讲述控件的使用方法。

2.3　“ADO.NET编程”部分教学方法

　这一部分内容比较抽象，编程比较多，是课程的难点。为了能够吸引学生，我们需要设计一个学生比较感兴趣的案例，比如留言板系统，先给学生展示，让他们知道通过本章的学习可以设计自己的留言板。在讲课过程中简化理论内容的讲解，只介绍Connection、Command、DataReader、DataAdapter、DataSet这五个对象的编程方法以及相互间的关系，讲完必要的理论知识后，要让学生来分析如何利用所讲知识实现留言板的特定功能，如撰写留言功能，让学生讨论是利用Connection-Command-DataReader实现，还是利用Connection-DataAdapter-DataSet实现，在学生讨论时，要说出他们选择不同方式实现的原因，并引导他们设计实现此页面。然后，要根据代码的简易程度，让学生总结在什么情况下使用哪种方法更合适。最后，针对学生的总结进行补充，形成完整的ADO.NET的使用方法说明。通过让学生参与讨论，可使学生感觉讲解知识不再枯燥，并能积极思考，较快地掌握所学知识。　　

2.4　“内置对象”部分教学方法

在本章中，涉及六个常用对象，个个对象之间没有直接的联系，知识点比较散，对于本章的学习，设计用户登录页面及登录后显示欢迎信息的页面，对于登录用户名可以通过Response的Redirect方法传递到新页面，也可以通过Session、Cookie对象传递，通过使用这几种方法传递参数，可以让学生来比较这几种方法的优缺点，同时把这三个对象的常用方法掌握起来。对于第二个页面，要借助于Request对象的Querystring属性获得传递过来的信息，或者通过Session或者Cookie来读取信息，另外利用Server对象的属性来获得用户的IP地址等信息，用Application对象实现网站访问人数统计功能，向学生展示这些对象的使用方法。在这个简单的例子中，Response、Request、Session、Server、Application、Cookie这六个对象都有所应用，通过在上课时展示案例，让学生思考如何实现这些功能，在课程讲授过程中，把各个所需知识点讲完后，让学生完成案例的设计。

3、实践教学方法　

3.1　实验教学法
ASP.NET技术与应用是一门实践性很强的课程，除课堂上的理论讲解外，实践教学也是非常重要的。实验课采取“任务驱动式”教学方法，每一次实验课都要给学生一个具体的任务，并且要先演示给学生看完成的效果，然后给学生提示需要用到的知识点，需要注意的问题等等，可避免学生在完成的过程中出现不必要的错误。通过这样的方式，可以激发学生学习的兴趣，使得学生充分利用所学的知识去解决实际问题，从而掌握了完成一个任务所需要的各方面的知识和技巧，同时也培养了学生的创新意识、创新能力，使学生学会如何去发现问题、思考问题、并且寻找解决问题的方法。实验完成后，不能对实验效果置之不理，要对学生每一次课完成的“任务”打分，以促进学生在上课时间完成任务，没有时间聊天、玩游戏。

例如在做“Web服务器控件”部分实验时，展示网易用户注册页面，要求学生仿照此页面来设计自己的用户注册页面，对于要收集用户哪些信息作要求，并要求学生要尽可能多的使用各种类型的控件，实验完成后，可以找几个设计得比较好的作品给大家展示，以增强大家的信心，促进学生的学习兴趣。
3.2教师演示

为每一章内容（特别是C#基本语法部分）制作具有动态效果的幻灯片，以及便于理论知识理解的实例代码，随堂演示，条理清晰，并在开发环境中演示实例代码运行效果。在上新课前，对上节课的知识要点进行回顾、讲诉本节课的目标及重点、难点、知识点讲解过程中，通过幻灯片动画将知识点和问题逐一引入，充分激发学生学习的积极性。
3.3实施启发式教学,全程案例教学

为培养学生逻辑思维和创新能力，在教学过程中，遵循启发式教学原则，通过各种教学方式和手段激发学生的学习欲望，积极投入到学习活动中，积极思维，发现问题，提出问题，并逐步解决问题。为了加强学生解决实际问题的能力，课程组打破了传统的对教材的知识点和例题进行按部就班的讲解，采用全程案例化教学模式，以“网上简易论坛”和“校园新闻发布系统”来贯穿整个课程的各个知识点。采用迭代开发的方法将课程案例分解为一系列需要迭代完成的小版本，作为实验阶段性开发的目标。案例的每次迭代伴随教学内容由浅到深、由易到难的推进，当最终完成开发而实现案例的最后版本时，教学任务也同步完成。
4、结论　　

作为一门应用型课程，“ASP.NET技术与应用”不仅要求学生掌握基本技术，还要锻炼学生的动手能力，以增强学生的实际应用能力。通过以上教学方法的实施，我相信同学们会对ASP.NET有一定的理解，并在此基础上能够完成一些项目的分析和开发。

